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 Ποιους αφορά το άρθρο: Όλους τους φορολογουμένους (φυσικά και νομικά πρόσωπα, 

νομικές οντότητες). 

Με τις νέες διατάξεις του ν. 5104/20241, επιδιώκεται η συστηματοποίηση των φορολογικών 

διαδικασιών, σε ενιαίο Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας. Τα κυριότερα σημεία του νόμου, 

είναι τα εξής: 

 Κοινοποίηση πράξεων και λοιπών εγγράφων που εκδίδει η Φορολογική Διοίκηση, 

με ψηφιακά μέσα – κατάργηση έγχαρτης αλληλογραφίας: Αν η πράξη ή το έγγραφο 

αφορά φυσικό πρόσωπο, η ψηφιακή κοινοποίηση συντελείται με την ανάρτησή τους 

στον λογαριασμό του εν λόγω προσώπου ή του νόμιμου αντιπροσώπου του ή του 

φορολογικού εκπροσώπου του ή του φορολογικού αντιπροσώπου του στο 

πληροφοριακό σύστημα της Φορολογικής Διοίκησης και την ηλεκτρονική ειδοποίηση 

                                                
1 Ν. 5104/2024 (ΦΕΚ Α’58/19.04.2024), με τον τίτλο «Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις) 
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στη δηλωθείσα διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του, ενώ αν η πράξη ή το 

έγγραφο αφορά νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα, η ψηφιακή κοινοποίηση 

συντελείται με την ανάρτησή τους στον λογαριασμό του νομικού προσώπου ή της 

νομικής οντότητας ή του νόμιμου εκπροσώπου ή του φορολογικού εκπροσώπου ή 

του φορολογικού αντιπροσώπου τους στο πληροφοριακό σύστημα της Φορολογικής 

Διοίκησης, την οποία ακολουθεί ειδοποίηση στη δηλωθείσα διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τους. 

 Ταχύτερη έκδοση φορολογικής ενημερότητας: Η Φορολογική Διοίκηση δύναται να 

μην χορηγεί αποδεικτικό ενημερότητας, εάν ο φορολογούμενος έχει ληξιπρόθεσμες 

οφειλές σε άλλη αρχή του δημόσιου τομέα (δέσμευση χορήγησης αποδεικτικού 

ενημερότητας), εφόσον η αρχή αυτή χρησιμοποιεί υπηρεσίες διαλειτουργικότητας 

για να ενημερώνει τη Φορολογική Διοίκηση για την ύπαρξη ληξιπρόθεσμων οφειλών 

που συνεπάγονται τη δέσμευση ενημερότητας, καθώς και για την τακτοποίηση των 

οφειλών, που συνεπάγονται άρση της δέσμευσης ενημερότητας. 

 Παροχή πληροφοριών από τον φορολογούμενο προς τη Φορολογική Διοίκηση: 

Φορολογούμενος που τηρεί βιβλία σύμφωνα με το απλογραφικό λογιστικό σύστημα 

δεν υποχρεούται να παράσχει αντίγραφο των βιβλίων του για τα φορολογικά έτη, 

για τα οποία δηλώνει ότι το σύνολο των σχετικών πληροφοριών εσόδων και εξόδων 

έχει διαβιβασθεί στην ψηφιακή πλατφόρμα «myDATA». Επιπλέον, αυξήθηκε ο 

χρόνος εντός του οποίου, ο φορολογούμενος, υποχρεούται να παρέχει πληροφορίες 

προς τη Διοίκηση, από πέντε (5) σε δέκα (10) εργάσιμες μέρες. 

 Φορολογικοί έλεγχοι: Η διάρκεια του φορολογικού ελέγχου ορίζεται σε έως ένα (1) 

έτος και δύναται να παραταθεί άπαξ κατά έξι (6) μήνες. Προϋπόθεση χορήγησης της 

παράτασης είναι η έναρξη της ελεγκτικής διαδικασίας εντός της αρχικής διάρκειας 

του φορολογικού ελέγχου. Περαιτέρω παράταση μέχρι έξι (6) ακόμη μήνες είναι 

δυνατή σε εξαιρετικές περιπτώσεις που αιτιολογούνται ειδικώς.  

 Παραγραφή: Η κοινοποίηση της πράξης προσδιορισμού φόρου, πρέπει να γίνει 

εντός πέντε (5) ετών από τη λήξη του έτους εντός του οποίου λήγει η προθεσμία 

υποβολής δήλωσης. 
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Μαρία Αικατερίνη Δ. Παπαδοπούλου 
Δικηγόρος 

Δ.Μ.Σ Ιστορίας και Θεωρίας Δικαίου, Νομική Σχολή Αθηνών, ΕΚΠΑ 
Δ.Μ.Σ Αστικού δικαίου, Νομική Σχολή Αθηνών, ΕΚΠΑ 

Δ.Μ.Σ Εμπορικού Δικαίου, Νομική Σχολή Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης 
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